



昨天上午，开元名都国际会议厅，高兴在主持新人婚礼。记者 崔引 摄

## 婚礼司仪高兴7天要赶8场婚礼 好日子一天又一天

□记者 崔凌琳

10月第一天，司仪高兴带着他的“全天婚礼统筹执行团队”准时出现在婚宴会场。和其他婚礼人一样，这是他在国庆“结婚周”所承接的第一场婚礼。7天长假，他要主持的婚礼一共有8场。

随着好日子的堆到来，空气中都弥漫起玫瑰花香的气息：整个10月，他一共有20场婚礼订单，11月15场，12月亦有15场婚礼要主持。

往期

### 3小时婚礼， 3个月的准备

上午9:15，开元名都国际会议厅，主舞台、T台都已搭起，高兴和婚礼督导、婚礼秘书一面忙着调试音响、调节灯光，一面核对确认流程。

“今天的婚礼是女方主场婚礼，宾客、新人将在一个小时以后到达，所以我们的时间非常有限。”他告诉记者，“每一场婚礼，我们都会准备4台电脑，其中两台以备不时之需；每个环节间的过渡音乐，我们都会提前准备好；舞台上的几个主要站位点，我们的婚礼管家也会提前做好标记；而我，需要提早准备好给新人量身定制的台词和开场白。”

实际上，中午场的婚礼，新郎新娘的彩排工作已在前一天晚上完成。在客人陆续到来之际，他花了不到半个小时的时间，给即将在婚礼仪式中出场的新人双方父母、伴郎伴娘作了彩排，目的是让仪式有序展开。

11:58，随着一曲“一生守候”响起，婚礼如期拉开序幕。高兴的开场白从“十一”的美好寓意说起，将新人的相遇、相知、相爱娓娓道来，令在场宾客动容。随后，新郎新娘入场、证婚人致词、双方父母入场，新人交换戒指、婚礼吻……高兴轻车熟路，然而被问及心情，他却用“忐忑”来形容。

他这样对记者说：“一年365天，我起码有150场的婚礼要主持。每一对新人都有他们独特的故事、个性、喜

好，这让我不得不抱以一万分的重视。我的每一场时长3小时左右的婚礼，无不需要花费大约3个月的时间准备，包括与新人交流、沟通、文案的准备、仪式的策划、流程的拟定等等。”

### 偶然入行 见证宁波婚礼变迁

高兴是一名专职婚礼司仪，用他的话说，“从事这项幸福事业8年有余”。

音乐学院科班出身的他曾担任艺术培训学校的老师，做司仪纯属巧合，却又仿佛注定——主修美声的他天生一副好声音，能唱歌、弹琴，加上自身的文化修为还算不错。

“我是东北人，在我的印象中，婚礼一直都是嘻哈非常的。一次偶然的机会，我参加一场婚礼，彻底颠覆了对婚礼的认识，原来在南方，婚礼还有场布、统筹，主持人的语言可以这样精准、温婉，整场婚礼可以这样唯美、大气……从那时起，我有了走上舞台、用语言打动在场宾客的冲动。”高兴说。

半年后，高兴顺利入选新一届宁波市十佳司仪，第一年便拿到了70场的单量。他颇为得意地告诉记者，这个数量对当时的新人来说是匪夷所思的。

从事新的职业，高兴可谓得心应手。而在众多专职、兼职司仪中，他更是爱折腾的一位。

“在我从业的这8年多时间里，正是宁波的婚庆行业发生巨大转变的8年。”他说。



婚礼上半场活动结束后，高兴一边盯着舞台，一边赶紧扒几口盒饭。

据他回忆，2010年，所谓婚礼司仪，还不过是老牌酒店员工出面主持这么简单；2012年前，婚礼主持的形式还停留在主持人拿着文本照读；2012年，宁波市婚庆行业协会成立，慢慢有了主题婚礼、个性化定制婚礼；如今，婚礼对婚礼人的服务提出了更细更高的要求，无论婚庆、司仪、化妆、摄影摄像，每个团队都有各自强大的功能属性，婚礼司仪不仅需要有好的声音、好的口才以及一技之长，还要有文化积淀，有统筹能力。

“在我看来，如今的婚礼司仪已不仅仅是主持人，更是整个团队的主心骨，我的每一场婚礼，对我来说都是新的挑战。”高兴说。

### 忙时累时， 遥想“家庭主夫”生活

昨天是国庆长假第一天，高兴和他的家人却难以同游共聚。

20多分钟仪式过后，高兴和他的团队才有半小时的时间暂时休息，他们赶紧吃点预先准备的盒饭填肚子。不管是台前或幕后，在他的脸上，记者几乎看不到疲惫，然而就在前一晚，因为给新人彩排，加之赴约另一对客户，他直到22点才匆匆到家，甚至没能陪父亲一起过生日，到家之后还要为次日的婚礼做好种种准备。

说起孩子，他满满的愧疚。“我的儿子今年7岁，我很爱他，他也很爱我，然而，我选择了一个特殊的职业，越是节假日、越是周末，我越忙。我几乎没有多余的时间陪他，有时婚礼结束得晚，到家时，儿子都睡了。所幸妻子的工作朝九晚五，可以多陪陪他，偶尔有个周末没有婚礼，我都会超级庆幸，一定会带着儿子玩得酣畅淋漓……”言语间，记者感受到了一名婚礼人工作之余的另一种压力。

“幸好，我儿子比较外向、开朗。”高兴说，“儿子5岁时，有一天突然问我：‘爸爸，为什么我们玩时你都不在？’从那时起，我渐渐让他了解，爸爸做的是怎样的工作。他有时还会自豪地对别人说：‘我爸爸是给别人主持婚礼去了，去奉献去了！’”高兴笑笑，眼角隐约有些湿润。

“朋友曾问我：‘高兴，如果不做司仪，你会干什么？’我回答：‘家庭主夫！’特别忙的时候，我也会想，多年的婚礼主持人生涯，与家人聚少离多，让我对家人有着诸多亏欠，我爱我的工作，也喜欢现在做的事业，但也爱我的妻儿，我的家人，也许有一天，我会选择一种更加平淡、可以陪伴家人工作和生活方式。”高兴说。